Försäkringskassan i Sverige
 
När du (eventuellt med min hjälp) har kunnat bestämma dig om en skicklig, på ytersättningsmetoden specialiserad ortoped, (i 90% av alla fall en utländsk ortoped) så behöver du även ta hand om den finansiella delen.
Försäkringskassan ger ersättning för operationen, så länge den utförs inom EU. Tänker du stå för kostnaderna själv då gäller följande inte för dig och blir saken lite enklare.
Gällande operationer för ytersättningsproteser så finns det idag inga entydiga svar på hur din egen Länsstyrelse och Försäkringskassan kommer att besluta i fall att du söker ersättning för denna operation. Varje ansökan om ersättning är unik där patienten får överlämna fakturorna till Försäkringskassan med hjälp av blanketten som finns för ändamålet.

I grunden kan Sverige inte neka ersättning för operationer utförda i andra Europeiska länder, som följande fil visar, se: http://www.timbro.se/bokhandel/pdf/TBP02.pdf 
Där finns det bland står:
”EG-domarna har gett patienter rätt att begära ersättning från sin sjukförsäkring för planerad vård i annat EU-land. Rätten till akutvård utomlands har aldrig varit omtvistad. Fallet Kohll/Decker från 1998 (som hittas på Internet) gällde en belgare som köpte glasögon i Luxemburg och en luxemburgare vars dotter fick tandkirurgi på en öppenvårdsmottagning i Tyskland. Domstolen konstaterade att sjukvård och sjukförsäkringar visserligen faller under nationell beslutskompetens, men att denna måste utövas så att den respekterar EU-fördraget. Tjänsters fria rörlighet begränsas om en patient bara kan få ersättning för vård i sitt eget land, ansåg domstolen. Hemlandets försäkringskassa får inte heller regelmässigt kräva att patienten söker ett förhandstillstånd innan vården utförs. Också det är ett hinder för rörlighet.
I målet Smits-Peerbooms 2001 bekräftade domstolen att den fria rörligheten också gäller statligt finansierad sjukvård samt vård på sjukhus. Domstolen förtydligade att för sjukhusvård har försäkringskassan möjlighet att ställa krav om förhandstillstånd, men bara om detta är nödvändigt för att skydda den ekonomiska bärigheten i landets sjukhusstruktur. Hemlandets försäkringskassa får begränsa ersättningen till att enbart täcka samma slag av vård som ges i hemlandet.
En svensk dom från regeringsrätten 2003 har bekräftat att EG-domen gäller i Sverige. Svenska patienter har rätt till ersättning från försäkringskassan för sjukvård de fått utomlands, också om inget förhandstillstånd funnits.”
Även i fall att man kanske nekades en eventuell tidigare ansökan om förhandstillstånd för operationen så kan man efter operationen fortfarande söka ersättning i efterhand, det ska man som patient inte glömma! Och en eventuell nej vid första ansökan betyder inte att det blir nej även nej vid ansökan på efterhand, så ge inte upp med en gång!
Under alla år efter min operation och erfarenheterna med hundratals patienter som opererade sig utomlands står det för mig fast att en ansökan om ersättning i efterhand är den metoden som fungerar och passar bäst! Av alla personer som sökte ersättning via den här metoden fick 99% sina pengar tillbaka från Försäkringskassan inom 4 till 8 veckor efter operationen.
Om man dessutom har bråttom med att få operationen gjort är alternativet "ansökan om ersättning i efterhand" helt enkelt det enda tillfredställande sättet.
  
Blankett:
Försäkringskassan har en avdelning i Visby på Gotland som behandlar alla ansökningar om ersättning för sjukvårdkostnader i något annat europeiskt land. Till det sättet som jag rekommenderar finns följande blanket (klicka på länken nedan):

5422 Ansökan i efterhand – Planerad vård i ett annat EES-land
Sedan kan du själv besöka Försäkringskassans webssida med blanketter som finns här: http://www.forsakringskassan.se
 Läkarna och sjukhus listade:
En lista på svenska men framförallt utländska ortopeder som utför operationer med Hip Resurfacing metoden hittas under menyn på denna hemsida, innehållande över 1050 specialister och vidare uppgifter. 
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